



## Društvo poslancev 90

Šubičeva ulica 4

1000 Ljubljana

<http://www.poslanci90.si/>

[drustvodp90@gmail.com](mailto:drustvodp90@gmail.com)

Ljubljana, 6. 11. 2023

### DELOVNI POSVET O VOLILNIH SISTEMIH

ki bo

**v ponedeljek, 13.11.2023 ob 15. uri v DZ, soba 110 ali preko zoom**

Uvodničarji bodo:

dr. Janez Pogorelec

mag. Branko Grims in

dr. Ciril Ribičič

Svojo prisotnost v DZ ali na zoom prijavite najkasneje do sobote, 11. 11. 2023 do 10.ure.

Obrazložitev:

V ponedeljek 25. septembra 2023 je na pogovoru DP90 v prostorih DZ s strani Andreja Magajne podana tudi pobuda, da se naše društvo aktivno vključi v, že večkrat napovedane, **spremembe volilnega sistema.**

Praktično so vse vladne koalicije do sedaj to obljubljale, saj se je iz leta v leto utrjevalo prepričanje, da imajo volivci premajhen vpliv na določitev in izbor kandidatov in sploh dodelitev mandatov v tem zapletenem sistemu podelitve le-teh.

Tudi daljnega leta 1992, ko smo takrat še v tridomni skupščini (na skupni seji 10. 9.) potrdili nov volilni zakon - torej proti koncu našega mandata za nov Državni zbor – si nismo predstavljali, da bo ta vsaj v osnovni obliki obstal toliko časa.

To morda pomeni, da zakon le ni bil slab oz. je bil dovolj domišljen, da se je toliko časa obdržal?

Ali pa, da pri vsakokratnih zmagovalcih volitev ni bilo politične volje, da bi spreminjali »pravila igre« - na osnovi katerih so uspeli priti v parlament.

Glede na to, da imamo delegati/poslanci prvega sklica po eni strani tako zaslugo ali »krivdo« za ta temeljni akt demokracije, je prav, oziroma, še kako umestno, da tudi sami o tem – po tolikih letih - kaj rečemo. In tudi prispevamo s svojimi predlogi k njegovi izboljšavi.

Že dolgo je odprto vprašanje **v katero smer naj bi šla reforma** ((večinskega sistema, dopolnitve obstoječega proporcionalnega (npr. s preferenčnim glasom po vzgledu evropskih volitev ali kombiniranega sistema dveh glasovnic));

pa tudi : **vprašanje kandidacijskega postopka**;

in nenazadnje: demokratične **volilne kampanje**.

- Je kandidacijski sistem dovolj odprt in /ali sploh dopušča kandidiranje mimo etabliranih strank?

- Imajo kandidati in njihove liste enake možnosti predstavitev?

In kaj pomeni to, da zasebni mediji vedno bolj vplivajo na oblikovanje javnega mnenja ob tem, ko jim - za razliko od javnih - ni potrebno spoštovati nobenih pravil. In ob tem, da so lahko ti »zasebniki« še kako politično instrumentalizirani.

Nedavno (23. oktobra 2023 /Štihovi dvorani Cankarjevega doma) je v organizaciji Vlade RS potekala razprava na to temo. Na posredovanem linku vladnega kabineta <https://www.gov.si/zbirke/projekti-in-programi/spletno-posvetovanje-kaj-vam-je-pomembno-pri-volitvah/>

je tako povzetek razprave, kot predhodna anketa med državljani.

Na njej pa je bilo omenjena tudi naša namera, da bomo proučili povzetke oz. sporočilo razprave in predvsem tudi sami aktivno pristopili k oblikovanju stališč. Tudi o možnosti izvedbe referendumov in kako sploh oblikovati alternative o katerih bi ljudje odločali.

Vse zainteresirane člane, ki jih ta tematika zanima in jim ni vseeno kako bodo potekale volitve v prihodnje pozivamo, da se vključijo v delovno skupino.

Svojo namero pa sporočijo do konca naslednjega tedna, saj bi imeli prvi delovni posvet (direktno v prostoru DZ in preko zooma) skupaj z vabljenimi strokovnjaki v ponedeljek 13. novembra 2023

Po dogovoru s predsednikom DP90 Marjanom Podobnikom , pobudnikoma Andrejem Magajno in Silvo Črnugelj

Sekretar društva

Sašo Lap